

第二參 德雲比丘

文殊菩薩對於善財童子懇切的求法，深為感動。於是在他啟程之前，又再叮嚀他，參訪善知識不可產生懈怠的心，要以虛心、恆心、誠懇、恭敬的心去求學；尤其恭敬心最為重要，因為佛法是從恭敬中求得的。對於善知識的教誨，應該認真學習；對於他們的善巧方便，亦不可妄加批評！菩薩為了普渡眾生，所運用的善巧方便，會隨著眾生根器的不同而有所差異，但這都不是一般凡夫眾生，以其膚淺的眼光所能夠了解的。

「善男子！你剛開始去尋找善知識，不能沒有一個方向，所以我先為你推薦一位親切的聖者。他所居住的地方名叫勝樂國，你朝南方走去會看見一座妙峰山，山上住著一位德雲比丘，他有獨特的法門，可以指導你修行。你就放心地去吧！」善財童子接受了文殊菩薩慈悲的指示，滿心懷著欣喜，以無限感恩的心向他頂禮膜拜，然後告別了菩薩，順向南方走去。

時間過得很快，善財不知不覺就來到勝樂國的妙峰山。這座高山實在是太高了，遠遠望去，山頂深藏在雲霧中。善財心想：「要在如此的深山中，尋找夢寐以求的德雲比丘，恐怕並非容易之事。」經過了許多天，走遍了整座山的每一個角落，卻仍然找不著他所要拜訪的人。此時，善財真有一股善知識難遭難遇的感受，但他猶記得文殊菩薩臨行前的叮嚀：「參訪善知識不可畏懼困難，亦不可心生懈怠。」直到第七天，善財終於在臨山不遠的別峰上，見到了正在徐步經行的德雲比丘。

德雲比丘有如玉樹臨風一般，面露慈祥，令人從心中生起了歡喜恭敬的心。善財童子迫不及待地前去，向德雲比丘請教：「慈悲的聖者！我已先發了阿耨多羅三藐三菩提心，但還不知身為一個行者應如何學菩薩行？如何修菩薩道？以達到圓滿的普賢行。我是接受了菩薩的指示，前來向您學習，希望聖者能夠開示、

指導我，如何才能成就阿耨多羅三藐三菩提？」

德雲比丘讚歎善財說：「善哉！善哉！善男子！你能發菩提心又能求學菩薩道，實在是難能可貴！那麼，我就將我所修學的經驗，告訴你吧！我所修學的是念佛法門。一個念佛的行者，首先必須具備有堅定的信心，以及對於真理的了解，才能不為任何境界所動。當念佛念到一心不亂時，就是一種三昧的境界；在這個時候，我的眼根清淨，可以看見十方諸佛種種的色相、形貌、神通、遊戲，以及一切眾會道場的莊嚴。諸佛菩薩的國土，隨著眾生不同的心樂，而示現種種成正覺門；更由於對於真理的明瞭，斷除了內心一切煩惱執著的障礙，便可以在一念之間稱著自己的心念，去到十方諸佛的國土，恭敬供養一切諸佛。這一切都是因為我修學念佛法門，所證得的自在解脫力。一位初發心的行者，必須要能念佛名號，念到心、口皆不離佛，身常恭敬佛，以佛名號、佛功德來堅定自己的信心。因為信心是進入佛法大海的一把鑰匙，所以我堅持修學這個法門，才能達到十信滿心的果位，安住於佛法，而不產生懈怠、退道的障礙。」

「善男子！我所證得的解脫門叫『憶念一切諸佛境界智慧光明普見法門』。事實上，諸佛菩薩無邊智慧的清淨行門，並不止如此。據我所知，光是念佛三昧的法門，就多達二十一種；而我所知道的法門，也只是其中之一而已，至於其它的二十一種，我也只能舉例說明讓你知道。也就是所謂：智光普照念佛門；令一切眾生念佛門；令安住力念佛門；令安住法念佛門；照耀諸方念佛門；入不可見處念佛門；住於諸劫念佛門；住一切時念佛門；住一切剎念佛門；住一切世念佛門；住一切境念佛門；住寂滅念佛門；住遠離念佛門；住廣大念佛門；住微細念佛門；住莊嚴念佛門；住能事念佛門；住自在心念佛門；住自業念佛門；住神變念佛門；住虛空念佛門。善男子！如果你想作更深入的了解，那麼就必須再去請教其他的善知識了！」